

政务简报

▲12月24日,市委常委、市委统战部部长徐红主持召开贵阳市党外人士学习贯彻中共二十届四中全会、省委十三届八次全会、市委十一届十一次全会精神座谈会,强调要强化政治认同、赓续传承、能力提升、廉洁自律、作用发挥,在高质量发展、现代化建设中勇担当善作为。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

贵阳贵安将启动“工‘惠’有礼乐享消费”活动 投入700万元发放43万张消费券

本报讯 12月25日,记者从相关新闻通气会上获悉,贵阳贵安将于2026年元旦启动“工‘惠’有礼乐享消费”活动,全年投入700万元,面向持卡职工分五轮发放43万张消费券,覆盖五大节假日,全面促进消费回暖。

本次活动由贵阳市总工会与贵阳市商务局联合主办,将紧扣元旦、春节、五一、中秋、国庆五大节假日,计划投入总额700万元资金,面向特定职工群体发放电子消费券,全面激发消费潜力。全年计划投放“满200减30”“满100减20”“满50减10”三档电子消费券共计43万张,预计可撬动社会消费规模约4000万元,首轮发放时间为2026年1月1日上午10时整。

本次消费券的发放对象为贵阳贵安辖区持有贵州银行工会会员服务卡,且领券时GPS定位在贵阳贵安的职工。符合条件的职工可通过云闪付、贵州银行APP、“爽贵阳”APP或“贵阳工会”微信公众号等指定平台入口领取。根据活动规则,每名职工在每

(贵阳日报融媒体记者 田一鹏)

贵平高速今日通车

本报讯 来自贵州省交通运输厅的消息,贵阳至平塘高速公路12月26日零点正式通车,形成贵阳直达北部湾地区的高效纵向通道。

贵平高速起于贵阳市乌当区羊昌镇,止于黔桂省界云阳关顺接天峨至北海高速公路,全长174公里,设计时速100公里,采用双向六

(贵阳日报融媒体记者 张薇)

今年以来新建改造污水管网132.57公里、整治人河排污口527个……

贵阳贵安推进河湖治理提质增效

本报讯 12月25日,记者从贵阳贵安河长制办公室获悉,围绕水资源保护、水污染防治等河长制任务,贵阳贵安精准施策、综合发力,推动河湖生态环境持续改善。

加强水资源保护,落实最严格水资源管理制度,针对地下水保护管理,开展洗车服务经营主体违规取用地下水问题排查整治行动;制定金钟河生态流量保障方案,通过智慧平台实现实时监管。

水污染防治成效显著。今年以来,新建改造污水管网132.57公里,清掏各类排水设施497201座,麦架河污水处理厂二期新增5万吨/日处理能力并稳定运行;整治人河排污口527个,剩余4个预计年底前完成销号;深化工业、农业污染防治,完成26个农村生活污水治理项目,力争年底农村生活污水治理率80%以上,农业面源污染关键指标综合利用率均稳定在85%以上;加强饮用水源地保护,完成红枫湖贵阳市区域沿湖村寨133套污

(贵阳日报融媒体记者 汤利)



市管干部任前公示

经市委常委会会议研究决定,对下列同志进行任前公示。

刘智,男,汉族,1980年11月生,大学,工程硕士,中共党员,现任中共云岩区委常委、区委组织部部长,区委党校校长(兼),拟任区(市、县)委副书记。

公示时间:2025年12月26日至2026年1月4日止。

举报受理:中共贵阳市委组织部干部监督处(举报中心)

举报电话:0851-12380-1-1

举报网站:贵阳市12380举报网站

(网址:https://gysj.gov.cn/12380/)

举报短信:18885112380

通讯地址:贵阳市行政中心(邮编550081)

对公示对象有问题反映的,可在公示期间向市委组织部干部监督处(举报中心)反映。反映问题要实事求是,客观公正。为便于调查核实,请在反映问题时,提供具体事实或线索,并请提供联系方式,我们将严守保密纪律,对反映人的情况予以严格保密。

中共贵阳市委组织部
2025年12月25日

人均纯收入从2020年的11228元增至2024年的16927元

贵州搬迁脱贫成果持续巩固

本报讯 12月25日,记者从省政府新闻办举行的“十四五”时期易地搬迁工作成就新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我省搬迁脱贫人口人均纯收入从2020年的11228元增至2024年的16927元,增长50.76%,年均增幅超过10%,搬迁脱贫成果得到持续巩固。

“十四五”以来,我省易地搬迁工作取得的成效主要体现在六个方面——

持续压实责任,后续扶持协同联动格局全面形成。建立完善包保责任制,全省22个万人以上安置社区由县(市、区)党政主要领导包保,其他安置社区由副县级领导包保。

明确目标任务,后续扶持政策体系持续完善。五年来,我省制定出台了一系列关于加强和完善易地搬迁后续扶持工作的政策文件,构建起贵州易地搬迁后续扶持的政策框架体系。

聚焦就业增收,搬迁群众实现更加稳定、更高质量就业。围绕省内外企业的用工需求,有组织地开展搬迁劳动力就业培训,支持16个职业技能培训基地建设,5年累计培训18.99万人次,搬迁群众劳动技能进一步提升。聚焦重点人群和困难群众增收,采取有组织劳务输出、建设零工市场、开办就业帮扶车间、落实产业奖补、实施公益性岗位等措施,推动搬迁群众更加稳定、更高质量就业。截至目前,全省安置社区共建设就业帮扶车间1383个,吸纳2.38万名搬迁群众就近就业;全省搬迁脱贫劳动力就业率达96.2%,户均就业2.4人。

强化产业培育,安置社区造血功能与产业发展不断激发。五年来,实施易地搬迁后续扶持项目3321个,其中产业项目1378个,覆盖农产品加工、特色种

养殖、农贸市场建设等领域。截至目前,已实现分红1.44亿元,带动就业1.53万人,带动集体经济收益3680万元。

优化社区治理,安置社区治理效能与搬迁群众归属感显著增强。强化党建引领基层治理,设立易地搬迁安置地基层治理工作组,连续五年向安置社区全覆盖派出驻村第一书记和驻村工作队员,持续为安置社区治理赋能。不断提升基础设施和公共服务水平,推动安置社区教育医疗文化事业持续发展,让搬迁群众共享更加优质的公共服务资源。五年来,全省累计建设易地搬迁示范社区100个,建设互嵌式社区100余个,搬迁群众子女考上大学51955人,有效阻断了贫困的代际传递。

持续破解难题,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。针对安置住房保质期满后出现的公共维修维护需

求,追加省级财政资金支持解决。将符合条件的新增人口搬迁家庭住房需求纳入城镇住房保障体系,累计保障搬迁群众3.35万人。制定安置社区物业管理工作指导意见,开展实体化公司试点,推动解决安置社区物业管理运行难题。截至目前,3000人以上的安置社区中,有163个成立了物业管理实体化公司。坚持开发式帮扶和兜底式帮扶相结合,对有劳动能力的搬迁群众,采取就业、产业等开发式帮扶措施;对弱劳动力搬迁群众,采取落实公益性岗位等帮扶措施;对没有劳动能力的搬迁群众,采取发放社保等兜底式帮扶措施。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵州发布

乌当偏坡入选省级避暑旅游度假区



本报讯 近日,贵州省22个省级避暑旅游度假区名单公布,乌当醉美偏坡避暑旅游度假区凭借其独特的自然生态、人文景观及优良的避暑度假体验入选。

乌当区偏坡乡是贵阳面积最小的乡镇之一,共2000余人,其中97%为布依族人口。这里布依族文化浓郁,拥有布依族服饰、布依族“六月六”、布依族姊妹箫等国家级、省级和市级非物质文化遗产;

山水林田错落交融,银杏、椰树等古树星罗棋布,森林覆盖率达66.3%,平均海拔1200米,年平均气温14.3℃,冬无严寒、夏无酷暑,是理想避暑旅居地。

近年来,偏坡乡以文旅融合发展为主线,深耕布依族文化,大力发展乡村农家乐、旅居等产业,先后获评全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、中国少数民族特色村寨等。避暑旅居产

业方面,偏坡乡鼓励农户改造闲置农房发展旅居民宿,截至目前,全乡共发展旅居民宿41家。今年以来,吸引了540余名来自上海、广州、浙江、湖南、重庆等地的旅居游客,实现旅居收入约168万元。预计今年全乡共接待游客10万余人次,旅游综合收入700余万元。

接下来,偏坡乡将持续深化文旅融合,完善旅游配套服务设施,拓展宣传

渠道,围绕布依族文化、非遗技艺、自然生态等,策划打造一批网红打卡点、沉浸式体验项目和季节性主题活动,不断丰富旅游业态,提升“醉美偏坡”品牌吸引力,助力乡村全面振兴。

图为2025年6月29日,乌当区偏坡乡“六月六”民族文化节活动现场,当地群众与游客一起跳竹竿舞。

(贵阳日报融媒体记者 黎荣 文/图)

险峰机床厂入选贵州省工业遗产名单

本报讯 日前,贵州省工业和信息化厅公布第三批贵州省工业遗产名单,机电集团旗下贵阳险峰机床股份有限公司申报的险峰机床厂工业遗产项目入选。

险峰机床厂是位于黔南州惠水县的老牌机床厂,不仅是贵州装备制造领域的标志性企业,更是承载工业记忆、传承工匠精神的时代坐标。

作为贵州机床工业发展的珍贵留存,险峰机床厂的核心遗产资源优势显

著。硬件载体方面,联合厂房、铸造车间等生产区域保存完好,包括龙门刨床、立式车床、外圆磨床等多台经典生产设备,完整保留了精密机床制造的核心生产体系。史料档案方面,险峰机床厂珍藏着国家科学技术进步奖二等奖、机械工业科技工作一等奖等荣誉,留存有《轧辊磨床》行业标准文本、海量技术图纸等珍贵资料,成为行业技术发展与企业成长的鲜活实物见证。

险峰机床厂成功入选,彰显了其深厚的历史价值与鲜明的时代意义,蕴含着三重核心内涵。其一,它是贵州装备制造自主制造的实践范例,从主导行业标准制定到突破关键设备研发,始终以技术创新引领区域产业升级。其二,它是国家产业政策在贵州落地生根的行业标杆,作为国家级火炬计划项目验收企业、技术进步试点企业,见证了国家战略与地方发展的深度融合。其三,它承载

着“自力更生、精益求精”的工业精神,成为凝聚一代产业人青春与热血的文化象征,持续激励着后来者砥砺前行。

今后,险峰机床厂将被打造为集工业文明传承、装备制造文化展示、技术交流体验于一体的中心平台,推进活化利用,让沉睡的工业遗产焕发新生,守护好工业历史的根与魂,为贵州装备制造产业高质量发展注入精神动力。

(贵阳日报融媒体记者 杨林国)

贵州华谊联盛获评2025年度最具成长力创新公司

本报讯 12月25日,记者从贵阳高新区获悉,在近日揭晓的2025“金领奖”中国经济创新年度榜单上,高新区企业贵州华谊联盛科技有限公司凭借在数据安全和人工智能领域的持续创新与高速发展,从全国886家申报企业中脱颖而出,获评“2025年度最具成长力创新公司”,与大疆创新、宇树科技等业界标杆企业同台受奖,成为贵阳市唯一获此殊荣的企业。

据悉,“金领奖”中国经济创新奖年

度榜单由2025全球青年创新大会暨中国经济创新年度榜单上,高新区企业贵州华谊联盛科技有限公司凭借在数据安全和人工智能领域的持续创新与高速发展,从全国886家申报企业中脱颖而出,获评“2025年度最具成长力创新公司”则更关注商业模式清晰、增长速度突出、具备潜在产业引领能力的高成长企业。

贵州华谊联盛科技有限公司成立于2017年,聚焦大数据分析、数据安全及人工智能应用,让沉睡的工业遗产焕发新生,守护好工业历史的根与魂,为贵州装备制造产业高质量发展注入精神动力。

“本土企业能获得该项荣誉,与贵州

省大力发展战略产业的定位,给予的试验田创新尝试机会和鼓励政策密不可分。未来,我们将把‘持续投入创新’确立为企业的长期发展核心方向,通过稳定核心团队、引进技术人才、强化产学研合作等,保持技术创新优势,用更加优良的产品和完善的解决方案服务好客户,并着手制定面向全国的市场拓展计划、融资计划,将‘贵州经验’复制推广到更广阔领域。”该公司总经理郭东升说。

(贵阳日报融媒体记者 杨蕾)

(上接1版)自2024年12月启动以来,已完成龙山工业园等32个改造项目,惠及企业约100户,企业平均用电成本降幅约30%。

电能替代拓展绿色空间。聚焦交通与产业两大场景,优化充电桩接电服务,推广数据中心电驱热泵等高效技术,以

电代燃、以电提效。2025年以来,累计新增电能替代项目1400余个,完成替代电量1.4亿千瓦时,同比增长24.97%。精益运维提升供电质量。坚持

“少停多转多供”原则,狠抓配网综合停电管理,打造网级不停电作业示范区。截至目前,带电作业量较2024年

提升28.4%,不停电作业化率达99.99%,减少停电时户数4.8万余户·时,多供电量38万余千瓦时,以全年近乎“零停电”保障企业生产经营。

眼下,贵安供电局正高质量推进“十五五”电网规划编制,重点推进3座220千伏变电站建设,推动“一环三核三区”

向“双环三核三区”网架结构升级,加快500千伏马场变电站建设。同时,立足新区实际强化电算协同,统筹电网、新能源与用户协同发展,打造立体化能源互联网,以更优质、高效、绿色的电力服务,助力贵安新区高质量发展行稳致远。

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选)